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Wenn alle fiinf Philosophen quasi-gleichzeitig ihre erste wait-Operation (wait(S(i)) ;)

ausfiihren, d.h.

alle quasi-gleichzeitig ihr linkes Stdbchen nehmen, folgt daraus eine

Deadlock-Situation, da kein Philosoph das zweite Stdbchen nehmen kann. Bei Ausfiihrung
der zweiten wait-Operation ( wait (S((i+1) mod 5)); ) werden alle Philosophen blockiert.

(PO [P [P [P@® [P@W [ s | s | s@ | s@& [ s@ |
denken 1,0 1,01 1,01 1,0 1,[1)
denken| (1,[1) 1,01 (1,[1) 1,01 (1,[1)
denken 1,01 1,01 1,01 1,0 1,[1)
w(0) (0,[1) 1,01 1,01 1,0 1,[1)
w(1) (0,[1) (0,01 1,01 1,0 1,0
w(2) (0,[1) (0,[1) (0,[1) 1,0 1,0
w(3) (0,[1) (0,[1) (0,[1) (0,[1) 1,[1)
w(4) (0,[1) (0,[1) (0,[1) (0,[1) (0,[1)
w(0+) (0,[1) |(o,[PC(0)])| (0,[1) (0,[1) (0,[1)
w(14) (0,[D [0, P[0, [P(I)] (0,[1) 0,[D
w(2+) (0,[1 [0, POD]O,PMWD][O,[P@D] (0,[D

w(3+) (0,01 [(o,[P(0)1)|(0,[P(1)])|(0,[P(2)])|(0,[P(3)])

w(4+) || (0, [P(4)]1)|(0,[P(0)])|(0,[P(1)])|(0,[P(2)])|(0,[P(3)])

Alle Prozesse befinden sich in der Warteschlange eines Semaphors.



LOSUNGSVORSCHLAG zu Vorschlag 2

Der ” Anweisungsteil” (ohne das denken) des Philosophen-Programms wird zusétzlich mit
wait(tisch) und signal(tisch) geklammert.

Dadurch ist gewéhrleistet, da} hochstens vier Philosophen quasi-gleichzeitig ihr linkes
Stdbchen nehmen kénnen und somit immer mindestens ein Philosoph auch sein zweites
Stdbchen nehmen und damit essen kann.

Es ergibt sich als Losung, dafl jeder Philosoph i, mit 7 € {0, ..., 4} den folgenden Algorith-
mus ausfiihrt:

P(i):

LOOP
denken;
wait(tisch); /* neu */
wait (S(i));
wait (S((i+1) mod 5));
essen;
signal(S(i));
signal(S((i+1) mod 5));
signal(tisch); /* neu */
END LOOP;

LOSUNGSVORSCHLAG zu Vorschlag 3
1. Frage

Bei dieser Losung wird kein zusétzlicher Semaphor benotigt. Vier Philosophen greifen
wie bisher zuerst zu ihrem linken Stidbchen; der fiinfte Philosoph greift zuerst zu seinem
rechten Stidbchen. Dadurch wird ebenfalls erreicht, dafl immer mindestens ein Philosoph
auch sein zweites Stdbchen nehmen und somit essen kann. Das folgende Ablaufprotokoll
ist eine mogliche Antwort auf diese Frage.

[P(0) [P(D] P2 [PAPM@] s [s®) |82 | s® | s& |
denken (1,[1) |, ID|E, DA, ID|A,[1)

w(0) o,[D [, I[DQ,I[DHA,IHa,rh
w(0) | (0,[PD |1, [, 01, [, LD

w(0+) (0,[P(4)1 |0, [, I[D A, I[D|A,[D
essen 0,P@D|O,[DA,I[D|, I, L[]

Philosoph 4 héngt nach dem 2. Schritt (nach dem denken) in der Warteschleife von
Stdabchen 0. Damit scheidet er fiir’s erste aus. Es bleiben also 5 Stdbchen fiir 4 Philoso-
phen, damit bekommt einer von ihnen 2 Stdbchen und kann essen.

Philosoph 4 ist so lange blockiert bis Philosoph 1 gegessen hat.



2. Frage

Im ungiinstigsten Fall kommt Philosoph 4 zum essen, nachdem alle anderen gegessen
haben, einige von ihnen u.U. schon mehrmals.

Folgende Tabelle gibt einen ungiinstigen Ablauf an.
(Links die Stébchen, die ein Prozef§ hat. Hat ein Proze§ 2 Stibchen, ifit er.)

POQPWP@PEPM@W]| s | s@ [s@ | s@ | s@ |
0 ,[1 [, [D|a, D, D, [
o,P@OH|Q, DG, DG, DG, D
o,P@nH|O,[DH|G, D, [DH|a,
2 0, P@DH[O, DO, [D[A, D[, I[D
o,P@H|O,[DH|O,[D|O,[DG, LD
2 |34 ,P@DH|O,[D|O,[D|w,[D|C,[D
23 ,P@DH|O,[D|O,[D|,[D|a,[D
12 ,P@D|O,[D|GO, [D|A, DG, D
01 ,P@OD|O,[D|A, DA, DG,

S L L
N
w

[Nl ol ol o]

3 Philosophen haben also schon gegessen. Wihrend P(0) als 4. it — u.U. auch schon
frither — kann folgendes passieren:

P(2) und P(3) konnen abwechselnd mit den Stédbchen 2, 3 und 4 essen so oft sie wollen
(? in Tabelle unten).

Falls P(1) wieder hungrig wird, &ndert das nichts, da sein Essensdrang durch den essenden
Philosophen P(0) blockiert wird, und folglich P(2) und P(3) nicht blockieren kann.

Nach endlicher Zeit hort P(0) zu essen auf.

POPMDP@P@P@] 80 [s@) | 8@ [ 8B | s@ |

77 a,[P@D A, I[D|¢, [ (7, [1))(7,[1)
? ] 7|0 ,[1) @, [D|¢, D, D[, 01D

Jetzt will Philosoph P(4) Stidbchen 4 nehmen und es kommt auf den Zustand von Sema-
phor S(4) an, was passiert. Er bekommt Stdbchen 4, falls S(4)=(1,[]) und bekommt
es nicht, falls S(4)=(0,[]) was bedeutet ob P(3) gerade i3t oder nicht.



